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En el salón oficial para sesionar del Ayuntamiento Municipal de este municipio de Ejutla, 

Jalisco, ubicado en la calle Juan M. Díaz número 3 de esta municipalidad de Ejutla, Jalisco, 

planta alta, siendo las 12:40 doce horas con cuarenta minutos del día 27 veintisiete de 

Febrero del año 2023 dos mil veintitrés, estando reunidos para que tenga verificativo la sesión 

Ordinaria número 15 quince del Ayuntamiento Administración 2021-2024 de este municipio de 

Ejutla, Jalisco, a la que fueron convocados previamente por el Presidente Municipal 

Arquitecto. Gabriel Ramírez Santana, en uso de las facultades conferidas en la Ley del 

Gobierno y la Administración Pública Municipal del estado de Jalisco.--------------------------------- 

PRIMER PUNTO.-  El presidente Municipal instruyó al servidor público encargado de la 

Secretaria General del Ayuntamiento, Lic. Gerardo Javier González Covarrubias, para efecto 

de validez, tome lista de asistencia y de ser el caso determine si existe quórum legal. ----------- 

El Secretario General, en atención a la instrucción realizada con anterioridad, manifestó voy a 

tomar lista de asistencia, haciendo la toma de lista de asistencia correspondiente y diciendo  

presidente, le informo que se encuentran presentes, 10 diez de los miembros que integran 

este cuerpo edilicio, siendo los siguientes: Presidente; Arq. Gabriel Ramírez Santana, 

Regidora Cecilia David Ortega, Sindico Salvador Michel González, Regidora María Elena 

Velázquez Pelayo, Regidor Álvaro Ponce González, Regidora María Piedad Jiménez Padilla, 

Regidora María de Jesús Gómez Díaz, Regidor L.T.S. Francisco Javier Pérez Ramírez, 

Regidora María del Carmen González Uribe y  Regidor Guillermo García González, de tal 

manera que se declara la existencia de quórum.-------------------------------------------------------------- 

Retomando la palabra el Presidente Municipal, manifiesto que al existir Quórum legal se 

declara formalmente instalada, la presente sesión ordinaria y por validos los acuerdos que en 

la misma se tomen; y a la vez solicito al servidor público Encargado de la Secretaria General 

del Ayuntamiento continúe con la sesión.----------------------------------------------------------------------- 

El Regidor Francisco Javier Pérez Ramírez, solicita la secretario el orden del día antes de ser 

aprobado, manifestando que es su deseo incorporar al orden día un punto como Asuntos 

Generales, manifestando Guillermo que también a él le gustaría que también se incluya 

asuntos generales, y si vamos a ver en el tema del festival porque si nos vamos alargar en la 

aprobación, porque así como marca la Ley que debemos de someter una vez que la comisión 

ya lo haya trabajado que tenemos hasta 45 días después para aprobarlo y podemos no estar 

de acuerdo y no se aprueba y me gustaría más que el tema del festival lo viéramos en una 

extraordinaria y sobre todo por los números yo digo pues para que nos alargue la sesión, a lo 

que contesta el presidente no hoy solo es un previo análisis, de lo que se trabajó en los 

presupuestos no se va a someter aprobación, se hace el análisis y se somete a 

modificaciones, si se modifica algo se hacen esas modificaciones, y ya se haría una sesión 

extraordinaria, y retomando la palabra Guillermo dijo nada más que sería por la sesión que se 

estaría llevando acabo seria la que por Ley es para las comisiones en este caso sería la 

misma, o vamos cambiando para que sea al último, a lo que dijo Álvaro de hecho esta como 

análisis del programa, pero la sesión de la comisión ya sesionamos, diciendo Guillermo que 

está bien, pero que les deberían dar a conocer la fecha y hora de la sesión y que por Ley debe 

ser una fecha en que todos puedan participar, porque todos pueden participar y que a él si le 

gustaría participar, a lo que contesta el presidente y Álvaro que sí que cuando se vaya a 

sesionar se les mandara un aviso o invitación por watsapp y manifestó Álvaro que a todos los 

regidores que conforman esa comisión se les invito y se les aviso de dicha reunión, bueno 

nomas lo de los asuntos generales y yo también si estoy de acuerdo en que se incluya al 

orden del día, retomando la palabra el Secretario General, manifestó que va a dar lectura al 
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orden del día y después se les pedirá en votación si se incluye al orden del día asuntos 

generales como punto de acuerdo, a lo que dijo Álvaro que a el también le interesa que se 

integre asuntos generales, porque si trae varios asuntos importantes, y que nada más se 

incorporó uno, así pues continuando con la sesión como SEGUNDO PUNTO: el Presidente 

municipal le solicito al secretario de lectura del Orden del día:  

1. LISTA DE ASISTENCIA Y DECLARACIÓN DE QUÓRUM LEGAL. 
 
 
2. LECTURA Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 

 
 
3. LECTURA Y APROBACION DEL ACTA ANTERIOR. 
 
 
4. ANALISIS DEL PROGRAMA DEL FESTIVAL DEL MARIACHI Y SUS TRADICIONES 

EDICION  21. 
 
5. APROBACION DEL PROTOCOLO DE ACTUACION EN CASO DE ACOSO CALLEJERO. 
 
6. APROBACION Y AUTORIZACION PARA COMPRA DE LAMPARAS PARA ALUMBRADO 
PÚBLICO POR LA CANTIDAD DE 100, CON UN VALOR DE $350.00 TRESCIENTOS 
CINCUENTA PESOS. 
 
7. PROPUESTA DE LA FORMA EN QUE SE VA APOYAR A LA VIVIENDA Y CUAL SERIA 
EL PRESUPUESTO. 
 
8. PROPUESTA PARA EL EQUIPO DE COMPUTO CON PROGRAMA PARA DICTADO DE 
VOZ PARA LA ELABORACION DE LAS 10 PRIMERAS ACTAS DE SESION QUE NO ESTAN 
ELABORADAS. 
 
9. PROPUESTA PARA ORDENAR RETIRAR EL MURO DE LA SALIDA PARA LAS 
COMUNIDADES. 
 
10. SOLICITUD DE INFORME DE LA MAQUINA D6 DEL PROGRAMA “A TODA MAQUINA” 

POR LOS TRABAJOS QUE A REALIZADO. 
 
11. CREACION DE COMISION EDILICIA DE HACIENDA Y PATRIMONIO MUNICIPAL Y SE 
DESIGNEN LOS INTEGRANTES DE LA MISMA. 
 
12. ASUNTOS DEL PANTEON MUNICIPAL.  

 

13. FORMAL CLAUSURA DE LA SESION. 

 
Una vez, que se dio lectura del orden del día el secretario General dijo someto a su 

consideración y aprobación que se integre al orden del día propuesto, como punto de acuerdo 

número 13.- ASUNTOS GENERALES. Por lo que el Secretario General, manifestó en 

votación económica  consulte la votación respectiva, por lo que dijo les pido que  aquellos que 

estén a favor en señal de aprobación levanten su mano, aquellos que estén en contra favor de 

levantar su mano y aquellos quienes se abstengan así lo manifiesten, una vez hecho lo 

anterior resulto, resultaron 6 seis votos a favor, 4 cuatro en contra y 0 cero abstenciones  

aprobada la misma, por lo que el Presidente, comunico “APROBADO”. Así mismo se aprobó 

el Orden del día propuesto, por lo que el Presidente, comunico “APROBADO”.--------------------- 
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TERCER PUNTO: Retomando la palabra el Presidente Municipal, indico al encargado de la 

Secretaria General, continúe con el desahogo del siguiente punto, y atendiendo a dicha 
instrucción el Secretario General, manifiesto que el siguiente punto por desahogar es: 
LECTURA Y APROBACION DEL ACTA ANTERIOR, de tal manera que el Presidente 
Municipal, solicito al Encargado de la Secretaria General de este H. Ayuntamiento de lectura 
del acta de sesión anterior por lo que el Secretario hizo la lectura correspondiente; SIN QUE 
SEA NECESARIA SU TRANSCRIPCION  A ESTE DOCUMENTO, MISMA QUE SE TIENE 
AQUÍ POR REPRODUCIDA LITERALMENTE COMO SI A LA LETRA SE INSERTASE  EN 
OBVIO DE INNECESARIAS REPETICIONES, una vez que se dio por terminada dicha 

lectura. se pone a observaciones y discusiones con los regidores y en su caso se proceda a 
realizar alguna modificación, y al no haber oradores el presidente dijo si no hay 
manifestaciones que realizar continuando con la sesión, solicito al Secretario, consulte la 
votación respectiva para su debida aprobación, y el Secretario General, manifestó en votación 
económica, aquellos que estén a favor en señal de aprobación levanten su mano, aquellos 
que estén en contra favor de levantar su mano y aquellos quienes se abstengan que así lo 
manifiesten, de dicha votación resultaron 10 diez votos a favor, 0 cero en contra y 0 cero 
abstenciones, de tal forma que resulto aprobado el mismo, por lo que el Presidente, comunico 
“APROBADO”.--------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 
CUARTO PUNTO: Continuando el Presidente Municipal, indico al encargado de la Secretaria 
General, continúe con el desahogo del siguiente punto, y en atención a dicha instrucción el 
Secretario General, manifiesto que el siguiente punto por desahogar es: ANALISIS DEL 
PROGRAMA DEL FESTIVAL DEL MARIACHI Y SUS TRADICIONES EDICION  21. 

Retomando la palabra, el Presidente Municipal, dijo para el desahogo de este punto, solicito 
su aprobación a cabildo para que ingrese Alejandra Directora de Cultura para que junto con 
Álvaro nos expongan este punto, a lo que los regidores manifestaron estar de acuerdo, 
levantando su mano, una vez hecho lo anterior, paso a la sala de cabildo la directora de 
Cultura, y así mismo manifestó Álvaro, les vamos a proyectar de aquí el programa como 
traemos la propuesta y ya cualquier duda no la hacen saber, se va a iniciar con el primer 
presupuesto que se había elaborado, este lo solicito Gabriel que lo proyectáramos y 
expusiéramos, y vamos a analizar el más reciente se habló con todos los mariachis y si están 
disponibles para esas fechas y fue el trabajamos en colaboración con Francisco y la maestra, 
a lo que pregunta Guillermo digo ¿para que vemos el que está descartado? Y contesto Álvaro 
lo que pasa es que nosotros manejamos un presupuesto y la verdad a principio no tuvimos 
comunicación con Becky, y nos manejamos con otro presupuesto, y yo también pues sugiero 
pues que veamos los dos por si sugieren alguna modificación entre el primero y el segundo y 
manifestó el presidente se hizo el primer presupuesto y no se consultó a Becky que 
presupuesto se podía utilizar, y ya en el segundo presupuesto se le pidió que nos dijera 
cuanto más o menos se podía asignar para este evento, y ya Becky les dijo a Álvaro y 
Alejandra cuanto más o menos es y ya cuando ella les dijo entonces se hizo el presupuesto, 
retomando la palabra Álvaro dijo igual voy exponer a los dos para sí se puede contemplar o 
ajustar de uno y de otro si se puede acomodar, el primero comienzo el día 14 esta propuesta 
de hacer la charreada en el lienzo charro ora sí que salió directamente de mi parte porque el 
año pasado se hizo una, entonces en primer punto yo lo había contemplado, y pregunta 
Salvador ¿pero tendría un costo? Y dijo Álvaro aquí esto es fácil yo puedo invitar a Memo digo 
Memito, lo organizamos los dos se subsanan los gastos con lo que se saque y se pide apoyo 
a las personas, para apoyar más bien al Ayuntamiento, la vez pasada así se hizo, a lo que 
contesto Salvador yo tengo entendido que se pagó por parte del Ayuntamiento a lo que se le 
contesto no, diciendo Salvador yo no estoy de acuerdo en que se hagan eventos por parte del 
Ayuntamiento a beneficio de particulares, y le contesto Guillermo es que no son a beneficio de 
nadie, de hecho creían que no les iba alcanzar y si al último les alcanzo, el tema es que 
cuanto seria el costo y dijo Álvaro; se mencionó que serían aproximadamente de $35,000.00 a 
$40,000.00, se les da comida a los que vienen vestidos de charros de escaramuzas y de lo 
que se vende en la barra de ahí sale también, y dijo Salvador y ¿quién manejaría el evento? Y 
dijo Álvaro ahí yo invitaría a Memo, dijo Guillermo Memito aclarando,   y dijo Salvador sea 
Memo o quien sea yo no estoy de acuerdo, y le contesto Guillermo entonces manéjalo tú y dijo 
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Salvador y porque yo no trabajo para ti, y dijo Álvaro yo puedo proponer que el Ayuntamiento 
lo maneje, a lo que manifestó Francisco que les parece si dejamos que Álvaro exponga su 
idea y ya al final cada quien que diga su idea, y dijo Álvaro me voy a ir a los mariachis 
específicamente, propuesta para el primer día que es el 14 es el mariachi Así es Teco!! Y el 
mariachi de Jesús Rivas que es un mariachi Internacional, para el segundo día teníamos de 
propuesta Los Ángeles de Guadalajara, fue el que vino a el evento de UDG, y el mariachi 
martinillos para que estuvieran ellos dos el día 15, el día 16 la propuesta era el Real Zapotiltic, 
el 17 y como ya es de costumbre lo centenarios, es dedicado a los adultos mayores, y 
pregunta Salvador los centenarios si habían estado trabajando porque yo sabía que se habían 
desintegrado y contesto el presidente no si están trabajando, retomando la palabra Álvaro 
manifestó y terminando los Centenarios estaba propuesto el mariachi nuevo Tecalitlan, que es 
otro mariachi Internacional, para el 18 era el Ballet una hora y tener el mariachi Tamazula por 
tres horas, el 19 mariachi los toritos es de Guadalajara, y mariachi San José de los guajes, el 
20 era el Ballet de Unión de Tula y el mariachi San Francisco, y el 21 que es el cierre era 
cerrar con el mariachi Femenil Grullense y el mariachi nuevo Tecalitlan, esta era la propuesta 
que se tenía antes de consultar a Becky que costaba un total de un millón seiscientos ochenta 
y tres pesos, pero ya cuando Becky nos dijo que era un tope muy elevado y que no se podía 
costear, trabajamos con el otro presupuesto, se hicieron ajustes junto con la comisión de 
Cultura y con la maestra, en este otro se eliminó la charreada, y para el primer día esta 
propuesto Femenil Nuevo Tecalitlan, y mariachi juvenil Premier tocando dos horas cada uno, 
en ambos mariachis predominan las mujeres, para el día 15 esta propuesto el mariachi nuevo, 
ese mariachi es de Autlán es en el que trabaja Bobi, es él está propuesto para el día 15 que 
es el día más tranquilo, y pregunta Guillermo perdón cuánto cuesta el femenil de El Grullo y 
dijo Álvaro el femenil cuesta 18, y dijo Francisco en comisión yo proponía nose como, les 
aparezca, ya ven que tenemos artistas esta Ramiro, Roberto, Leo, que se subieran a cantar a 
la pista para que el escenario no quede solo en los intermedios del mariachi, y dijo Guillermo 
porque si es poco tiempo a la hora de la hora, también esta Boby ya que ven que estima 
mucho al pueblo, dijo Guillermo yo digo que sí, a ver el domingo cuanto se gastaría en total? Y 
contesto el presidente $84,000.00 y dijo Guillermo de música si pero y que más? Son gastos 
del desfile inauguración, y el lunes nada serian $22,000.00 y les dijo Francisco son $30,000.00 
Memo a lo que dijo Álvaro el monto con lo que esta, es sin IVA porque ellos no facturan, y 
manifestó Salvador necesitamos un monto total para poder tomar una decisión, por eso 
pregunto en el monto total ya se va a incluir el IVA, y dijo Guillermo yo no es tanto por eso, es 
que yo siento que si se reportan los ingresos se va a tener que pagar el IVA al factura los que 
no nos facturan, y vamos a tener que pagar impuestos de los ingresos que tenemos, si fueran 
diez mil pesos o cien mil pesos se va a tener que pagar el IVA por eso y más aparte el de las 
facturas de los mariachis que nos facturen no sé si se entienda eso yo siento que los ingresos 
lo menos que se registren en tesorería, a lo que dijo el presidente si es lo que se ha hecho el 
año pasado no se ingresó nada a tesorería precisamente para pagar menos IVA, y este año 
va hacer la misma dinámica y dijo Guillermo correcto, manifestando Álvaro yo no maneje el 
monto del IVA Completo porque no sabía cuales mariachis facturan pero así ya sabiendo, es 
cuestión de cambiar los montos, y dijo Guillermo entonces son 22 con el IVA y le contesto 
Álvaro no son 30 y Guillermo dijo aquí dice 22 y dijo Álvaro el lunes? Si le contesto Guillermo, 
entonces dijo Álvaro son 22 por las cuatro horas y dijo Salvador es el día 15 no? Pues son 30 
mil pesos, y dijo Guillermo yo porque economizar lo más que se pueda y que el evento luzca 
lo más que se pueda yo no por otra cosa, y hay mariachis que si nos podemos ahorrar lo de la 
factura pues no la ahorramos, manifestando la Directora de Cultura que a ese evento se le 
podría agregar un ballet o un artista local, diciendo el presidente que si se busca al mariachi 
de niños de El Grullo, como intercambio cultural se me hace bien, y dijo la directora de Cultura 
pues el costo sería el traslado y la comida, y manifiesta el presidente el mariachi de los niños 
es algo alusivo a la semana del mariachi, a lo que dijo María Elena el lunes viene un mariachi 
y el martes otro entonces se puede incluir un ballet ahí, y contesto Guillermo Mari el ballet 
hace tiempo para el momento en que inicia a tocar el mariachi, yo siento que es cuadrar entre 
el ballet y los tiempos en lo que se visten se arreglan, para que salga el otro mariachi, toca el 
mariachi y luego vienen las estampas del ballet y entre lo que quitan y ponen y demás y ya 
sale el mariachi otra vez y dijo el presidente si está bien nomas seria cuestión de ver porque el 
mariachi te cobra hora muerta no? y contesto Guillermo no, diciendo Guillermo a lo que voy es 
que si tenemos que hacer rendir el tiempo porque por ejemplo para mí a las 12 es noche, pero 
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para los que vienen de visita en especial para los migrantes, a las 12 de la noche para ellos 
son como las 10 para la mayoría, pero nose y la otra es que veo que acá va lo de la calandria, 
más o menos cuanto se lleva ya tuvimos la experiencia el año pasado a qué horas arranca? 
7:30 u 8:00 dijo el presidente yo creo que sería un poco más tardecito porque ocurrió que 
íbamos llegando cuando estaba la misa, entonces nos quedamos ahí en la plaza sin hacer 
nada, entonces hay que pensar en que sea 7:40 para llegar a la plaza como 8:10 más o 
menos, y dijo Guillermo yo te digo por los tiempos y si ese día se tiene que hacer fuerte, y es 
que el año pasado los evento se estuvieron acabando a las 12:00 y esa hora es muy 
temprano, a lo que dijo Salvador a las 12:00 es buena hora y dijo Guillermo para nosotros sí, y 
dijo Salvador y porque tenemos que pensar en los hijos ausentes, a lo que dijo Guillermo 
porque lo estamos haciendo por turismo, no por nosotros, y dijo Álvaro lo que podemos hacer 
que los primeros días se acabe temprano y los demás días ya que sea mas tarde, y dijo 
Guillermo está bien pero a ver con todo y los ingresos cuanto se va a gastar? Y dijo Salvador 
novecientos setenta, y dijo Guillermo el ingreso también es un gasto porque ese dinero va a 
ingresar pero también se va a gastar es correcto yo lo veo bien, pero el tema también es que 
no es la única prioridad el festival del mariachi,   yo digo esto porque creo que debemos 
abaratar en otras cosas, mira el camino al Grullo sabemos que esta para la fregada, camino a 
San Lorenzo esta horrible como nunca a estado y no se le ha hecho nada y gastando, así 
entonces de donde le vamos a meter a lo demás, y dijo el presidente por eso estamos 
manejando un tope para no desfalcar a lo demás, y dijo Guillermo yo como regidor les voy a 
preguntar cuanto les vamos a meter a las carreteras, ¿cuánto le vamos a meter a la vivienda? 
Porque nos estamos enfocando solo al festival del mariachi, a lo que dijo Álvaro nos estamos 
saliendo del punto y dijo el presidente es que son diferentes las necesidades en el camino yo 
te puedo decir que vamos invertir un millón de pesos porque a lo mejor se requiere más y dijo 
Guillermo por eso y a lo mejor ahorita no se tienen a la mano, y dijo Guillermo yo lo que digo 
es que no podemos estar metiendo otro tipo de música, como DJ para el festival del mariachi 
sino pues se cambiaría y esto se convierte en un carnaval, yo creo que debemos cuidar esa 
tradición, a lo que respondió Francisco no Memo no es un carnaval pero, también ya cambio 
mucho el público que nos visita por ejemplo yo veo que ya viene mucho joven y lo que se 
pretende es darle gusto también a todo el público que nos visita, y pregunta Guillermo ¿a ver 
que hora van empezar los eventos? y contestaron el presidente y Francisco 8:30, y les 
pregunta Guillermo igual ¿haya gente o no haya gente? Y dijo Francisco es que también 
debemos educar a las personas que si un evento dice una hora de inicio a esa hora va a 
iniciar, y pregunta Guillermo lo del sonido ya lo tienen contemplado porque digo si vamos a 
gastar en buenos eventos tiene que haber un buen sonido aunque creo que el del año pasado 
estuvo muy bien, porque por ejemplo mis  respetos verdad pero cuando la administración del 
profe Nacho, estuvo el Tecalitlan me parece  y se oía como un disco rayado porque el sonido 
muy malo, a lo que contesto el presidente si estoy viendo dos opciones de dos sonidos muy 
buenos pero me manejan el presupuesto con pantallas y otro sin pantallas entonces es 
cuestión de ver cuál es el que conviene mas y que no se tan gravoso, por ejemplo tenemos 
presupuestado el sonido de Teto que es de doscientos cuarenta un mil pesos, me mando un 
listado de todo lo que usa el y me incluía las pantallas pero era como de trescientos mil más o 
menos y ya luego sin pantallas, y dijo Guillermo y luego no se ocupa porque luego se va el 
internet y ya no se ve nada, a lo que dijo el presidente pero no se ocupa es que nada más 
pasar los nombres de los mariachis el logotipo, y esas cosas y entonces como va a ver 
patrocinios yo pensaba hacer carteloncitos para la publicidad de los patrocinadores, y que los 
esté nombrando el maestro de ceremonias, y comenta Álvaro yo creo que Teto es garantía y 
seguridad porque ya el otro año nos la dio, pero también hay que negociar con él, a lo que dijo 
Guillermo podemos ver más opciones Rubio tiene buen equipo, el prieto tiene buen equipo y 
el hijo también ya está más actualizado, y dijo Francisco también se puede que cada uno 
venga y nos exponga lo que ofrecen y ya nosotros tomar una decisión, y dijo Álvaro yo creo 
que Rubio no tendría ningún problema en venir y exponer lo que ofrece, y manifiesta 
Guillermo yo por insisto con lo del ballet si ustedes así lo quieren ver es para perder el tiempo, 
pero mucha gente se para a cenar cuando está el ballet, pero si el mariachi esta bueno ahí se 
quedan, y la inversión es mejor que sea en tiempo, y a ver en carnaval el estelar a ¿Qué hora 
sale? Y dijeron como a las 12:00, claro pero están hablando de juventud y a los adultos 
mayores a la mayoría les gusta el ballet y a los jóvenes no les gusta el ballet, y es un festival 
del mariachi y sus tradiciones y manifestó María Elena y el ballet también es cultura, y 
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retomando la palabra Guillermo dijo yo propongo que el mariachi abra para que los adultos 
mayores lleguen temprano a disfrutar del evento, y el tema es que el mariachi toca 45 
minutos, luego sale el ballet y en lo que se preparan los micrófonos el evento se termina a la 
1:00 una de la mañana, yo digo por cuestión de tiempo pero si ustedes quieren déjenlo así 
como ustedes quieran , retomando la palabra dijo Álvaro para el martes 16 está el mariachi de 
San José de los guajes sería un solo mariachi, y el día 17 abrirían   los centenarios y cerrarían 
el mariachi Los Rosales, que serían dos horas, el 18 sería el mariachi el Grullense dos horas y 
cerraría el mariachi el Sol de Jalisco también serían dos horas, y la iniciativa fue también 
porque el jueves cierran en el Grullo los negocios en el Grullo y por eso también podría jalar 
más gente del Grullo, para el viernes 19 está el mariachi Nuevo Tamazula, que serían tres 
horas las que tocarían, y aquí puse uno que sería el mariachi Jalisco, el de Tamazula, 
buscamos uno económico porque es viernes, pero podemos tener la puerta abierta para meter 
otro, pero que abra el Tamazula porque es el bueno y que cierre el Tamazula, y pregunta 
Guillermo ¿cuáles serían? Y contesto Álvaro puse el de Jalisco es un mariachi de 
Guadalajara, y pregunta el presidente ¿el de los Ángeles no pudo tocar ningún día? Porque a 
mí me cobraron veinte mil, y dijo Francisco si cobran eso pero para eventos particulares es 
muy diferente para un evento, y manifesto Guillermo si se mete Álvaro ya te elevas otra vez en 
el presupuesto, y dijo Álvaro entonces si se le hicieran las modificaciones abre el Tamazula y 
cierra Así es Teco, y pregunta Guillermo ¿el Hay Jalisco de donde es? Y le contesto Álvaro de 
Guadalajara, y dijo Álvaro entonces el viernes quedaría el Tamazula y el Así es Teco y 
pregunta Salvador entonces sería noventa mil más veinticinco a lo que le contesto Álvaro no 
sería noventa mil por los dos, sesenta y cinco el Tamazula y veinticinco Así es Teco, y ya para 
el sábado 20 sería el Real Zapotiltic, que es muy buen mariachi, y si gustan podemos ver un 
video para que lo escuchen, a lo que los regidores dijeron que no que estaba bien, y dijo 
Álvaro ellos por tres horas cobran $45,000.00 y retomando la palabra Guillermo dijo a lo que 
voy es que si se hacen ajustes se va aumentando el presupuesto y se va a gastar arriba del 
millón de pesos a lo que dijo Álvaro no la idea es que no, y le dijo Guillermo si pero ya con los 
gastos imprevistos ya te pasaste de lo que tiene aquí en el presupuesto y le contesto Álvaro 
no es por $30,000.00 pero yo creo que hay que determinar los gastos de los mariachis de toda 
la semana y ya vemos la cantidad y supongamos que dejamos el domingo así abre el mariachi 
San Francisco y cierra el de Los Ángeles, ya se actualizaron esos y ahora si vamos a meter 
un ballet el lunes Alejandra cuánto cuesta un ballet? A lo que contesta el presidente ponle que 
unos 3,000.00 tres mil pesos por los viáticos, y pregunta Álvaro ¿si van a venir los chiquitines 
ese día o no? a lo que contesta el presidente, yo digo que sí pero de todas maneras sería 
cuestión de preguntar para asegurar y pregunta Álvaro ¿cuánto costaría? A lo que contesta el 
presidente ponle otros $3,000.00 y manifiesta Francisco ahí no se le puede llamar intercambio 
cultural porque ellos vienen solo con que se les den los viáticos, retomando la palabra Álvaro 
dijo nos vamos a los otros gastos que a aquí está el equipo de audio y de iluminación y están 
los tres presupuestos primero el de Teto, este es con pantalla pero se la vamos a eliminar a lo 
que pregunta Guillermo y ¿Cuánto sale? Y contesta el presidente entre 230 a 240, y si me dijo 
que estaba manejando ese precio porque trae un buen equipo que es el que puso en la quinta 
que está muy bien, retomando la palabra Álvaro dijo este es el segundo el de Roberto Rubio 
sin pantalla y este sale en $190,000.00 que también está muy bien, pero la verdad aquí es 
cuestión de ver, pero yo creo que mejor sería el de Teto, y dice Guillermo yo creo que Teto 
puede bajarse un poquito, pero para mí la cuestión de sonido, puedo decirte que no traigan 
ballet o cierto mariachi pero si tiene que a ver un buen sonido porque eso va a levantar el 
evento, y dijo el presidente si es que también para no tener la experiencia del año pasado que 
no sirvió el sonido, y dijo Guillermo tiene que estar bueno el sonido para que resalte el evento 
además tiene que bajar el precio si se habla con él, y dijo Álvaro si la cosa es hablar con él 
para que le baje el precio y si le baja, y comenta Salvador creo que los mariachis te 
recomiendan varias opciones, a lo que dice Álvaro si los mariachis prefieren o a Teto a 
Roberto Rubio o a latín y pregunta Guillermo ¿Cuánto valen esos? Y le contesto Álvaro latín 
de momento no tenemos el presupuesto y dijo Guillermo bueno si a los tres los recomiendan 
los mariachis pues vámonos por el barato, y manifestó el presidente yo voy hablar con Teto 
para ver el presupuesto, y dijo Salvador deberíamos de ver todas las opciones y de ahí sacar 
lo que más nos convenga, y dijo Álvaro pues si les pudiera invitar a que vinieran aquí y que no 
expliquen y ya nosotros decidir, y dijo Guillermo no, para que nada mas con que nos den sus 
presupuestos si los tres o cuatro están bien recomendados, y nos vamos por el más barato y 
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ya para que estamos batallando, y es que si el tema es la economía se elige al más barato y 
por ese nos vamos, y de los mariachis ¿Cuántos tienen confirmados? Y contesto Álvaro para 
sus fechas solo faltaría San José de los Guajes y los que agregamos ahorita, y pregunta 
Guillermo ¿cuáles faltarían? Y contesto Álvaro San José de los Guajes, Los Ángeles y el 
Navidad de Mascota, y los demás si podrían, y retomando la palabra Guillermo dijo algo que 
deberíamos contemplar con lo sonido y si es que si se pudiera tener apalabrado ya el precio 
para el siguiente año, y porque no aprobar lo del festival del mariachi del año que viene y dijo 
Salvador no podemos aprobarlo de la semana del mariachi del siguiente año y dijo Guillermo 
¿Por qué no? y dijo Salvador porque solo se aprueba lo de este año y lo del año que viene ya 
lo veremos y dijo Guillermo si tendríamos que ir viendo porque los mariachis luego están 
ocupados y no pueden venir y dijo Salvador as eso sí de ir viendo eso si lo podemos revisar, y 
retomando la palabra dijo Álvaro vamos a manejar el de Roberto que es por 190, y el 
presidente va hablar con Teto, entonces nos quedamos con el de Roberto que es el más 
barato y luego para la pirotecnia se pensaba destinar $15,000.00 que sería para el cierre, y en 
la difusión, publicidad y programas del evento le había comentado a Gabriel y a Francisco y 
también se comentó en la comisión ya ven que hay un hermanamiento con El Grullo, para ver 
si nos pudieran apoyar con la difusión del evento, aquí nada más seria de quien podría hablar 
con ellos para solicitarlo y dijo el presidente yo puedo hablar con Milton, dijo Álvaro si está 
bien y si nos puede ayudar con el diseño de los programas, diseño de los volantes y todo eso 
estaría muy bien, y el vestido y maquillaje de la embajadora del mariachi, y le pregunto 
Salvador ¿Álvaro pero que no ahí estabas contemplando un gasto para la publicidad? 
Contesto Álvaro si pero solo es para la imprenta, a lo que dijo Salvador es que nosotros 
tenemos que saber lo que se va a gastar para poder aprobar el gasto, y dijo Francisco yo creo 
mínimo más de 10,000.00 si se va a gastar en la publicidad, y contesto Álvaro ahorita 
podemos hablar con Tovar para que nos dé un presupuesto, cobran $2, 300.00 pesos por 150 
programas grandes y 300 volantes, y manifestó el presidente esos son de los que se 
repartieron en las tiendas el año pasado, y dijo Guillermo yo casi creo que las redes sociales y 
la boca comunican más que eso para mí, y contesto Álvaro pero no es tanto invertirle, y dijo 
Guillermo ahora decías que para la embajadora del mariachi esto sería para la saliente Diana 
García, y veía también que hay que apoyar a la de octubre, en este venia calandria ¿es para 
ellas dos? Y le contesto Alejandra no es para una sola, es para Diana y pregunto Guillermo y 
¿la otra en que se iría? Y le contesto Alejandra en el carro que siempre nos han prestado, y le 
dijo Álvaro es que como es Reyna si se invitan a reynas de más municipios se tiene que ir con 
ellas, y pregunto Salvador ¿maestro de ceremonias ya lo tienen contemplado? Por lo que 
contesto Alejandra si ahí esta también y dijo Guillermo viene por 8 días ¿Cuánto a $1000 
pesos por día? y ¿quién viene?  y le contesto el presidente Veiruth ya se le invito, y dijo 
Alejandra ella cobra $1001 pesos por día, y dijo Guillermo cobra eso por la gasolina y la 
vuelta, y retomando la palabra Álvaro dijo entonces siguiendo el orden está el vestido y 
maquillaje de la embajadora, seria por la cantidad de $7,000.00 pesos, y dijo Guillermo no 
entiendo bien el presupuesto pero lo que quiero darle entender a Álvaro es que ya casi llega al 
millón, y contesto Francisco si Álvaro es que ya con esos gastos te estas excediendo 
demasiado, y dijo Álvaro, si se sumó todo eso no, y contesto Alejandra si nomas que yo no 
tengo la charreada, y dijo el presidente como parte de los ingresos tampoco se está 
contemplando para el día primero de Abril tenemos una kermesse grande en E.U.A. y parte 
del recurso que se genere se va a destinar a la semana del mariachi, que ya se tiene un fondo 
allá también para destinar a la semana del mariachi, y dijo Guillermo dijo Álvaro entonces 
revisamos a ver cómo quedaría, y dijo Álvaro si, entonces ¿a Francis tiene cuánto? Y contesto 
Guillermo $6,000.00 más IVA, y dijo Álvaro ahí hay que revisar porque Ale lo tenía por dos 
horas y dijo Guillermo no aquí dice por tres horas, y dijo Álvaro porque según eso eran a 
$35,000.00 pesos por las cuatro horas, dueto los centenarios serian por $19,000.00 pesos, los 
Rosales $20,000.00 pesos, y contesto Guillermo y luego el de Tamazula $65,000.00 y así es 
Teco $25,000.00 pesos, real Zapotiltic $45,000.00 pesos, y Navidad 25 dice aquí, a es al 
revés los ángeles 25, y luego acá la pirotecnia la tienen en 15, y es que en uno tienen 11,600 
y en el otro tienen 10, y comento María de Jesús y luego se incluye la renta de las sillas, y dijo 
Álvaro si de las sillas serian 2,000.00 por 200 sillas y pregunto Francisco y ¿es por día 
verdad? Y dijo Álvaro la renta por silla sale a 10 pesos, y dijo María de Jesús si, las sillas son 
de Angélica yo digo que le pidan apoyo así como ella nos pidió apoyo para su evento, y le dijo 
Guillermo maestra como le va a pedir apoyo si ese es su negocio particular, ella le pidió para 
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la prepa no para ella, y dijo el presidente sino aprovechando la confianza que hay con 
Gustavo Robles, yo le digo que si tiene algunas que nos presten, y retomando la palabra 
Álvaro dijo ya sumado es un total de: (926,608,00 novecientos veintiséis seiscientos ocho), y 
dijo Salvador ya incluido todo entonces se va a probar el total y de ahí los ingresos se van a ir 
a esa cantidad, y dijo Francisco eso va a costar el festival del mariachi y se van a descontar 
los ingresos a esa cantidad, y comento Guillermo vamos haciendo una cosa yo al menos en 
legalidad cuando se someta a votación, que el tope financiero sea de 750 no mas,  no 
declaren los ingresos si de ahí entran si entran 400 mil pesos o 500 mil pesos y ustedes 
quieren gastarlos en mariachis gástenlo, pero  750 es suficiente para el evento, pero yo en lo 
personal 750 esta correcto digo si entra mas no lo declaren, y ustedes ya sabrán porque si lo 
meten a tesorería lo van a tener que sacar como gastos de tesorería, y dijo Salvador después 
pasa como el año pasado que hubo ingresos y fueron exactos, y contesto Álvaro tu Salvador 
para que ya hagas la convocatoria para los de los puestos, y dijeron los regidores estaría bien 
que se pague el 100% al primero de mayo todos los comerciantes y contesto Salvador para mi 
estaría muy bien pero ellos no van a querer, y dijo  el presidente por eso ahorita que estamos 
en tiempo hacer la convocatoria y decirles que los van a querer poner puestos tienen que 
tener su pago como fecha límite hasta el primero de mayo, y pregunto Salvador ¿cuántos 
puestos de bebidas hay? Y le dijo el presidente son 10 nomas y dijo Salvador porque el año 
pasado fueron 8 ocho nada más, porque el año pasado se iban a poner 10 y nomas se 
pusieron 8 ocho, y comento Guillermo por más que les ingrese, si yo quisiera joder y decir es 
que se van a robar el dinero, pero la verdad si no lo ingresan a la tesorería es la única forma 
en hacer que rinda el dinero y que no nos desfalquemos, al menos yo como regidor que no 
apruebe un gasto tan desmedido y ahorita que no tenemos tanto presupuesto, porque hay 
más necesidades, y en mi opinión si nos vamos ajustar a esa cantidad ya si les ingresa un 
millón, ya si quieren gastarlo es cosa de ustedes, y yo con todo mariachis, pirotecnia todo el 
gasto para mi es más que suficiente 750, y si ingresan cien mil dólares de la kermesse o dos 
millones de patrocinios a mí no me importa pero la aprobación aquí en cabildo es de 750 por 
cuestión de que tenemos que cuidar las finanzas del municipio, y dijo es que de puros 
mariachis serian de quinientos tres quinientos, de puros mariachis, y ya con IVA son 
595,660.00, y comenta Guillermo yo creo que nos estamos excediendo digo mejor métele a 
turismo, cultura y deporte porque la charrería es un deporte nacional, es turístico y es cultural, 
por eso el año pasado les decía mételes a esos eventos porque la Ley o Reglamento dice que 
puedes hacer eventos culturales para atraer el turismo y te ahorras en otros eventos, y 
comento Salvador si pero es que también se debe contemplar lo de las vallas y escenario, y le 
contesto Guillermo si pero si lo hace los de servicios municipales no les vas a pagar, no si nos 
vamos a todos los gastos sale como un millón y medio y si de por si ya es muchísimo, y dijo 
Álvaro entonces, presidente ya nomás haría falta ver lo de los mariachis que faltan de 
confirmar y le contesto Guillermo Álvaro pues te estas tardando, pero ya nomás te faltan dos, 
y dijo Alejandra no son tres los que faltan Navidad, Los Ángeles y San José, y dijo Álvaro 
contratado no está ninguno pero ya mañana ellos nos confirman para las fechas de 
presentación y todo para confirmar, y comento el presidente si ya te confirman convocamos a 
una extraordinaria y ya lo metemos aprobación, y comento Guillermo que les hablen que y ya 
que les confirmen se cita a una extraordinaria solo para aprobar el presupuesto del festival, y 
dijo el presidente entonces Alejandra hablas con ellos que te confirmen y ya convocamos a 
una extraordinaria, y dijo Guillermo, Ale con todo respeto pero siento que en cualquier evento 
cultural se hace mucho gasto innecesario, porque hay mucho evento, porque por ejemplo en 
mi opinión en diciembre varios días las luces estaban apagadas del árbol navideño y no lucio 
para el gasto que se hizo, y le dijo el presidente no de hecho ya les dije a ellos que organicen 
lo de todo el año, y dijo Guillermo yo digo porque la verdad nos podemos ahorrar en algunos 
eventos por ejemplo a lo mejor ustedes no se acuerdan pero antes la posada navideña la 
organizaban los charros, se les daba a los niños un detallito y si el municipio aportaba pero 
era algo mínimo, y ya luego se vinieron los norteños y canadienses y ellos lo organizan 
entonces digo pues el ayuntamiento para que, y digo hay eventos que se pueden descartar y 
dejar solo algunos como el aniversario, fiestas de octubre, y entonces es lo que yo digo nos 
ahorramos en algunas partes, entonces yo lo más que puedo por todos los conceptos y rubros 
son 750 ya de ahí lo que ingrese yo no tengo problema, y comento el presidente ya 
confirmando los mariachis, convocamos a un extraordinaria si se puede mañana en la tarde la 
hacemos mañana, y si ustedes deciden que se vote ahorita, y dijo Cecilia, si porque de todas 
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maneras lo vamos a tener que aprobar, y dijo Guillermo entonces el máximo que vamos 
aprobar son 750, ya lo que entre de ingreso no lo metan a la tesorería, y luego otra cosa en lo 
que se puede ahorrar viene el festejo del día del maestro, yo digo que para el evento se les de 
su lugar y luego un detallito por el día del maestro y ya, porque el día del maestro es muy 
aparte pero se puede juntar, y dijo el presidente si era lo que yo les decía darles un presentito 
y ahí en el escenario que pasen y darles su regalito, y comento Guillermo es bueno que 
contemples cuando maestros hay jubilados y no jubilados y ver cuantos van asistir, y luego se 
les da un refresco o algo digo darles la atención por el día del maestro y ese gasto no se va a 
meter ni de chiste al del festival del mariachi, y pregunto el secretario ¿entonces se va a 
reservar o solicito la aprobación por los 750 mil pesos? Y contesto Guillermo lo vamos a 
reservar y ya que confirmen los mariachis que faltan para el lunes manejamos el tema de la 
votación.------------------------------------------------------------------------------------------------------------------                    
 
 QUINTO PUNTO: El Presidente Municipal, le  indico al Secretario General, siga con el 
desahogo del siguiente punto y en atención a dicha instrucción el Secretario General, 
manifestó que el siguiente punto por desahogar es: APROBACION DEL PROTOCOLO DE 
ACTUACION EN CASO DE ACOSO CALLEJERO El Presidente Municipal dijo, si no se si 

recuerdan que en otra sesión pasada, se aprobó la reforma al Reglamento para integrar el 
acoso callejero y ahora nos piden el protocolo que consiste en los puntos que debemos seguir 
para actuar dentro del municipio Ana nos proporcionó(dando lectura del mismo), y una vez 
terminada la lectura, sin haber más oradores, el presidente dijo si no hay manifestaciones que 
realizar continuando con la sesión, solicito al Secretario, consulte la votación respectiva para 
su debida aprobación, y el Secretario General, manifestó en votación económica, aquellos que 
estén a favor en señal de aprobación levanten su mano, aquellos que estén en contra favor de 
levantar su mano y aquellos quienes se abstengan que así lo manifiesten, de dicha votación 
resultaron 9 nueve votos a favor, 0 cero en contra y 0 cero abstenciones, de tal forma que 
resulto aprobado el mismo, por lo que el Presidente, comunico “APROBADO”.--------------------  

    
 
SEXTO PUNTO: El Presidente Municipal, indico al encargado de la Secretaria General, 
continúe con el desahogo del siguiente punto y en atención a dicha instrucción el Secretario 
General, manifiesto que el siguiente punto por desahogar es: APROBACION Y 
AUTORIZACION PARA COMPRA DE LAMPARAS PARA ALUMBRADO PÚBLICO POR LA 
CANTIDAD DE 100, CON UN VALOR DE $350.00 TRESCIENTOS CINCUENTA PESOS. El 
Presidente Municipal, manifestó si, las lámparas que nos habían dejado anteriormente se nos 
terminaron, la cotización que se hizo de estas lámparas fueron en tres empresas, y la que más 
nos recomendaron, fue en esta que su valor es de $350.00 pesos por lámpara, es una 
lámpara led con dos focos más o menos de 40 watts, y pregunto Guillermo ¿parecida a las 
que había a las de antes, no las de ahorita parecida a las de tubo? Y contesto el presidente 
son como las actuales nada más que vienen doble, y pregunto Álvaro ¿son como la que está 
enfrente de la farmacia? Y contesto el presidente, si como la que está enfrente de la farmacia, 
y comento Guillermo fíjate presidente no es mucha la cantidad pero yo he estado escuchando 
personas, el tema ese precisamente de la iluminación de las lámparas y dicen que tiene 
mucha menos iluminación que las de tubo que ya había antes, en las comunidades las 
personas dicen es que ya no está bien iluminada la calle cuando antes si había mucha 
iluminación, y contesto el presidente si pero este modelo viene doble son dos lamparitas, son 
led y te ilumina como si fuera de 400 watts, pero es de cuarenta, y dijo Guillermo ¿y si se 
compran unas de prueba y se instalan en una área específica para ver la iluminación? Y si 
tienen buena iluminación se compran más porque digo si se necesitan, y dijo Francisco yo 
creo que es lo mejor porque si después no funcionan, y comento Carmen y si ¿vemos otras 
opciones? Y contesto el presidente esta, fue la que nos recomendaron por buena y el precio y 
además maneja garantía, y pregunto Francisco ¿la maneja alguna fundación? Y contesto el 
presidente no es de una empresa de Guadalajara que se dedica a puras lámparas, y dijo 
Guillermo no está cara la cosa es la prueba física, ver la iluminación que dan y si se compran 
las 100 o las que hagan falta, y contesto el presidente si de hecho voy a ir a Guadalajara y voy 
a ver a los proveedores, me puedo traer unas 5 y las instalamos, y dijo Guillermo si es que en 
la Labor decían eso, que la iluminación en las calles ya era muy reducido, y podemos poner 
una en cada esquina para ver cómo se ven o aquí mismo en Ejutla, pero poner dos para ver la 



      
SECRETARIA  

                                                  GENERAL 
calle completa, y dijo el presidente si, le podemos hace y si iluminan bien y salen de buena 
calidad ya se compran las demás, y comento Guillermo si, está bien entonces en ese acuerdo 
quedamos, y si no se busca otro proveedor u otras lámparas.--------------------------------------------           
 
SEPTIMO PUNTO: Continuando, el Presidente Municipal, le  indico al Secretario General, 

siga con el desahogo del siguiente punto y en atención a dicha instrucción el Secretario 
General, manifestó que el siguiente punto por desahogar es: PROPUESTA DE LA FORMA 
EN QUE SE VA APOYAR A LA VIVIENDA Y CUAL SERIA EL PRESUPUESTO y dijo 
Guillermo yo ahí Presidente, el tema o la pregunta más bien, casi es primero la corrección de 
las actas, porque hemos estado trabajando en comisiones, pero la primera acta donde se 
designan las comisiones, están mal, digo primero hay que hacer la fe de erratas, pero viene a 
esto, digo estoy trabajando en comisión, pero estoy incurriendo en falta porque no está bien 
aclarada la acta con respecto a la comisión, y contesto el presidente si, de hecho también 
para el punto que solicitaste para transcribir yo he estado buscando pero es programa, que es 
el programa y un micrófono, y comento Francisco yo también cuando mire ese punto me 
acorde que cuando se aprobó lo de la casa del contenedor se acordó que cada dos meses, se 
iba estar apoyando a la vivienda, y yo esperaba con que se iba a respetar el acuerdo, y dijo el 
presidente si, de hecho cada mes se les apoya, pero son de diferentes maneras en las que se 
les apoya, y comento Guillermo si, yo voy de acuerdo pero dijimos que en comisión se iba a 
sacar la convocatoria para los apoyos de vivienda, y dijo el presidente se les apoyo con el 
contendor pero también algunos con ladrillo, otros con cemento y así de diferentes maneras y 
dijo Francisco igual podemos instalar la comisión de manera provisional porque al parecer las 
actas nunca van a llegar, o trabajar sin que se instale, y nosotros hay en comisión trabajar un 
presupuesto y ya nomás que se apruebe aquí en cabildo asi como el festival del mariachi, y 
dijo Guillermo entonces de aquí un mes convoco no recuerdo si es colegiada con el 
presidente, Álvaro, y yo presidia la comisión, para ver una estrategia, y quedamos con la 
aprobación de egresos, que ahí se iba incluir ese presupuesto, pero si hay que sacar la 
convocatoria, yo sé que no se puede que a todos pero si hay que ir designando, abrir la 
convocatoria y buscar la manera que sea equitativo, el apoyo para todos, y comento el 
presidente no y se vienen tres programas buenísimos para la vivienda ya aprobados por el 
congreso, y ya llegando podemos apoyar un poco más, bueno entonces hay que convocar a 
comisión, se facilita más por la tarde, cierto, ¿después de a qué horas? Y contesto el 
presidente de las 6:00 en adelante esta bien, y dijo Guillermo pues hay que poner un día en 
específico, ¿estaría bien primera semana de marzo? Y dijo el presidente si está bien, y 
contesto Guillermo bien entonces para convocar.------------------------------------------------------------      
 
OCTAVO  PUNTO: Continuando, el Presidente Municipal, le  indico al Secretario General, 

siga con el desahogo del siguiente punto y en atención a dicha instrucción el Secretario 
General, manifesto que el siguiente punto por desahogar es: PROPUESTA PARA EL 
EQUIPO DE COMPUTO CON PROGRAMA PARA DICTADO DE VOZ PARA LA 
ELABORACION DE LAS 10 PRIMERAS ACTAS DE SESION QUE NO ESTAN 
ELABORADAS. Y manifestó Guillermo, si ahí volvemos a lo mismo a lo mejor no están 
correctamente elaboradas dos, y dijo Francisco igual yo quiero comentar, el office trae un 
opción es que para dictar y seria cuestión nomas de transcribir, lo pones tú le hablas y va 
escribiendo y ya no sería necesario de teclear, y dijo Guillermo pues si es buena opción pero 
presidente la propuesta es comprar un programa que tenga un buen micrófono, y dijo el 
presidente y si nomas es de descargar un programa hay tengo la Mac y aquí la podemos 
instalar, y comento Francisco más bien es comprar la licencia del office, y contesto el 
presidente si pero aquí el ayuntamiento lo tenemos con licencia no lo tenemos hakeado, y dijo 
Guillermo bien, yo puedo venir aportar a realizar algunas y nada más el secretario que 
corrobore, en su momento o corrija si algo está mal en el acta, porque si son muchas actas y 
siento que si también hay responsabilidad para nosotros aunque es responsabilidad, del 
secretario anterior elaborarlas, pero si hay que darle para delante, porque si hay mucho 
atraso, ya ahorita digo ya vamos más o menos al día y contesto el secretario de hecho todas 
las actas ya están elaboradas ya nomás seria cosa de darles lectura y aprobarlas, y dijo 
Guillermo si, y de una vez para analizar los acuerdos que tomamos, bueno ¿entonces por 
parte del Ayuntamiento buscan la licencia el software o el equipo que se vaya a utilizar? Y 
contesto el presidente si, nomás seria ver en el equipo que se va a instalar, entonces déjame 
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ver si yo tengo el Word con licencia sino cuando venga don Armando, para decirle que le 
instale la licencia, si es en mi computadora para grabar tiene buena resolución, y dijo 
Guillermo si pues es buscar la solución yo me ofrezco a colaborar a redactar algunas, y para 
auxiliar porque si es mucho trabajo, son muchas atrasadas, y ya cuando se tengan elaboradas 
tendrá que venir el secretario anterior a revisarlas y firmarlas y que también nosotros estemos 
de acuerdo, y pregunto Francisco me imagino que usted secretario ¿cuándo se hizo la entrega 
recepción usted ya estaba consiente que había un atraso de actas? Y contesto el secretario si, 
y me imagino que ustedes también ya lo sabían, y pregunto Álvaro si ¿se hizo la entrega 
recepción? Y contesto el secretario no ha venido hacer la entrega, y pregunto Salvador ¿no 
hay manera de hacerlo responsable? Porque es su principal función, y dijo el presidente yo 
hablé con él y me dijo que en esta semana ya me entregaba todas las actas terminadas, y 
comento Guillermo digo a mi si me interesa que estén las actas elaboradas y si esta atrasado 
digo podemos ayudarle entre todos no hay problema, porque repito a mi si me interesa que 
ese tema se corrija y ya tu cuando este esa maniobra nos avisas presidente.------------------------               
 
NOVENO PUNTO: Continuando, el Presidente Municipal, le  indico al Secretario General, siga 
con el desahogo del siguiente punto y en atención a dicha instrucción el Secretario General, 
manifiesto que el siguiente punto por desahogar es: PROPUESTA PARA ORDENAR 
RETIRAR EL MURO DE LA SALIDA PARA LAS COMUNIDADES. Y dijo Guillermo  

Presidente, yo en ese punto sigo insistiendo más que propuesta le decía yo al secretario por 
msj que era aclaración porque si quedaste, desde el año pasado en enero del 22 que se 
retiraba el muro, y comento Francisco yo le vi más estructura como que le andan haciendo 
algo nuevo, y lo que pasa es que esta obstruyendo mínimo el metro de la banqueta que se 
debería de respetar, y pues es la entrada hacia las comunidades y pues se está reduciendo el 
espacio, yo digo que debe haber alguna manera que se les apoye a los beneficiarios, pero 
que si el muro se debe retirar porque ahí si está muy sobre la carretera, y dijo el presidente 
mira yo le pare la obra a Ángel, pero aquí la autorización se la dieron en la administración 
pasada, se la dio Don Raúl, ya hable yo con la poncia y el está de acuerdo con que le tumben 
no le he mandado maquinaria porque no sirven, y la retro no está en condiciones para tumbar 
y dijo Salvador no ninguna maquina sirve, para tumbar ahí se necesita una maquina más 
grande, y dijo el presidente entonces vamos a ver lo que abarca su escritura y lo que se 
negoció con Don Raúl, y ver si se le puede apoyar para que se le haga la entrada por ahí, y 
dijo Guillermo es que hay son terrenos del fundo, entonces ahí la escritura no puede avalar 
que le obstruyas de ninguna manera, así le haya dado permiso la administración anterior para 
que obstruya el camino, y dijo el presidente yo se que es parte del fundo y terreno federal pero 
el problema fue que en alguna administración se los entrego con título de propiedad, y dijo 
Salvador si se les dio título de propiedad yo no tengo ningún problema, y comento Guillermo 
pero aun así cuando los terrenos del fundo son requeridos para alguna necesidad del pueblo, 
no se puede construir invadiendo la carretera, porque eso está mal y la otra digo si el ex 
presidente otorgo un permiso vámonos sobre él, de buena manera, y dijo Salvador el ex 
presidente le dio un permiso de palabra nomas, y dijo Guillermo de palabra no tiene validez y 
contesto Salvador es lo que le digo yo a Gabriel si nomas fue de palabra no tiene validez, y 
dijo el presidente es que a nosotros nos presentaron una donación verdad Gerardo, y contesto 
el secretario en aquel tiempo yo como abogado externo le hice una donación, pero yo no sé si 
firmo por las autoridades o no se firmó yo ahí si ya no supe, y dijo Guillermo pero es 
importante entender la legalidad es como si yo regalara la plaza como va hacer legal eso, y 
dijo el presidente pero también está mal que le des un terreno alguien y luego ya después se 
lo quites, y dijo Guillermo sí, pero no hay excusa porque estamos hablando de la carretera que 
sale a las comunidades, y aquí el tema que esta obstruido el camino, el pueblo nomas tiene 
dos entradas y dos salidas esa que es para los ranchos y la del Grullo, el día que hagan una 
casa la vas a tumbar y te va a salir más gasto, yo digo que no se les ayude sí que se les 
apoye pero yo digo que el muro, y me llevo bien con Ángel y si está viendo este video le voy a 
caer mal y también a sus hijos, pero es que las personas vienen y me dicen y ustedes que 
están haciendo como regidores, y aquí a mí me toca aventarle el trancazo al síndico porque 
es el de los bienes y dijo el presidente no aquí yo ya hable con él y está de acuerdo en que se 
les va a tumbar no te puedo decir que mañana o pasado, y dijo Guillermo otra cosa que quería 
comentar es que en el camino que se hizo no se respetó el vadito que había, y el detalle es 
que cuando llueva el agua no va a tener por donde irse y va a dañar el camino, yo creo que si 



      
SECRETARIA  

                                                  GENERAL 
se tiene que tener más cuidado a la hora que se construya, porque digo si se va a continuar 
con las demás etapas hay que cuidar bien esos detalles y yo nomas esas dos cosas, digo 
para darle soluciones más concretas a la ciudadanía, cuando me pregunten y es que no se si 
les pase a ustedes pero a nosotros como regidores si van nos preguntan qué está pasando 
verdad.--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------                 
 
 
DECIMO PUNTO: Continuando, el Presidente Municipal, le  indico al Secretario General, siga 
con el desahogo del siguiente punto y en atención a dicha instrucción el Secretario General, 
manifestó que el siguiente punto por desahogar es: SOLICITUD DE INFORME DE LA 
MAQUINA D6 DEL PROGRAMA “A TODA MAQUINA” POR LOS TRABAJOS QUE A 
REALIZADO. Y comento Salvador, si aquí tengo un informe de enero a la fecha y también lo 
de la bitácora del D6, y dijo Guillermo pedí de todo lo del programa “A toda máquina”, pero no 
importa y dijo Salvador porque ahí nomás decía del D6, pero ahorita nomas me paso Moy una 
copia de enero a febrero, y pregunto Guillermo de eso ¿podemos adquirir una copia?, y dijo 
Salvador si, y dijo Guillermo el tema es que porque hay inconformidad, pues porque a veces 
se va al relleno y si todo está correcto, pero porque la otra vez fui a San Lorenzo y la gente me 
comentaba oye pues apenas nos tocó y ya se va, y contesto el presidente es que no la 
trajimos por un tema urgente es que en Unión de Tula se quemó nuevamente el basurero y la 
presidenta me pidió el D6 y pues por eso no trajimos, y pregunta el presidente ¿todavía anda 
ahí? Y dijo Salvador si se supone que ya se viene mañana, y se regresa otra vez a San 
Lorenzo a terminar los trabajos que quedaron pendientes, y dijo Guillermo a ver tenemos en 
esta administración 14 meses y la pregunta es porque la gente me dice ¿Memo pregunta 
cuantas horas a trabajando y donde ha trabajado? Y es con el fin de informarle a la 
ciudadanía, y si hay muchos inconformes porque dicen es que cuando la maquina está 
descompuesta, o que está de intercambio en El limón, y a lo mejor es por desconocen de 
donde está la máquina, y dijo Salvador no yo hable con los de San Lorenzo y les dije que la 
maquina se ocupaba en Unión de Tula, y los que la estaban rentando estuvieron de acuerdo, 
pero ellos saben que se va a regresar ahí con ellos, y pregunto Guillermo ¿y cuantas horas 
faltaran en San Lorenzo? Y contesto Salvador tengo ahí en mi escritorio pero faltaran unas 60 
horas, pero es que te la piden por 10 horas ya está ahí y son 40 horas, y dijo Guillermo si pero 
es que es normal, pero como productor te dicen en 10 horas me acaban, pero se hacen más 
horas, y dijo Salvador nosotros en el consejo acordamos que si te la piden 10 horas, pero en 
otras 4 o 5 horas  terminan, que no vamos a dejar la obra inconclusa, pero aquí la gente se 
pone lista y meten un hermano y se sigue trabajando, y comenta Guillermo aquí el punto es 
saber ¿cuantas horas faltan en San Lorenzo? Para yo poderle decir a la gente mira faltan 
tantas horas más las posibles que se pudieran necesitar, y dijo Salvador ahorita está el 
problema de que muchos productores quieren preparar la tierra para plantar mezcal y la 
quieren para abril y mayo, y lo que veo yo es que un poco difícil prestársela para ese tiempo a 
todos, y se va a seguir una secuencia como va, y dijo Guillermo si porque no tiene caso que si 
la tienes en San Lorenzo, que la traigas acá cerca de la Labor, no la verdad más que nada es 
para dar informe y presupuesto a la ciudadanía, y los productores preguntan si se 
descompuso o que paso y dijo Salvador no yo siempre les aviso ahora que se descompuso yo 
le avise, y comento el presidente a veces les prende un código que le aprietas un botón y se 
apaga pero como están monitoreadas, te las bloquean y no las puedes mover hasta que no 
vienen, y dijo Salvador y ellos vienen cuando ellos pueden y quieren, y nomas van y conectan 
la computadora, 20 minutos y ya está y te cobran $25,000.00 pesos, y dijo Guillermo es a 
donde voy donde el consejo puede cobrar un poco más porque uno como regidor si les 
explicas a los productores si se descompone a nosotros nos toca pagar como 25 mejor 
pónganle un poquito más para que vengan rápido, y menciona Salvador no vienen porque no 
se les pague sino porque ellos tienen su agenda, y dijo Guillermo si yo entiendo pero nada 
más es para dar la información con quien se ha trabajado y cuanto tiempo, y así cuando me 
pregunten yo les digo si aquí está la información, y referente al volteo también me comenta la 
gente que están haciendo acarreos personalizados, y dijo el presidente es que se renta 
también por ejemplo a Piedad se le rento. Y dijo Guillermo igual que el volteo grande, por 
ejemplo si necesito balastrear mi camino vengo y lo solicito y ya, y dijo el presidente si así es, 
pregunto Guillermo y ¿Cuánto cuesta el servicio? Y dijo Salvador ahorita no se la cantidad la 
que sabe es Sonia en tesorería pero se cobra la distancia dependiendo de donde a donde 
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sea, y pregunta Guillermo si fueran 50 km, y contesto Salvador no pues es que nosotros nos 
basamos a lo que se estaba cobrando anteriormente, por ejemplo un millaje del Cuyo a la 
Labor que es de donde se ha usado más, no recuerdo bien cuanto era pero se me hace que 
se cobraba $1,500.00, y a la maquina cuando entramos le bajamos, y el volteo casi nomas es 
para sacar lo del operador y lo del diesel, y dijo el presidente es que el que más usamos para 
aquí del Ayuntamiento, y pregunta Guillermo ¿la Komatsu sigue descompuesta? Y contesto el 
presidente si todavía no la arreglamos, y contesto Guillermo bueno, entonces ya que tengas 
todo el informe completo me lo entregas, y dijo Salvador del 1 al 14 de diciembre Mariano 
González Ortega camino saca cosechas, 2 km, 21 horas,  15 de diciembre Jesús González 
Medina, camino saca cosechas 500 mts, 6 horas,  22 al 23 de Diciembre del 21 Ignacio 
Chávez, reconstrucción de camino saca cosechas 300 mts,  6 horas, 26 de diciembre al 4 de 
enero, 6 horas, 2 km, Sergio Michel camino saca cosechas, del 10 al 18 de enero Silvia Peña, 
40.4 horas, 19 al 22 de enero 25.5 horas, 25 al 26 de enero 8.6 horas Ana García Peña, 
rehabilitación de camino saca cosechas, 28 al 6 de febrero rehabilitación de abrevadero, del 3 
al 9 de febrero Miguel Hernández Michel, rehabilitación de camino saca cosechas, 10 y 11 de 
febrero rehabilitación de camino saca cosechas, José Cruz Michel reparación de camino saca 
cosechas 32 horas, del 8 al 11 de marzo, Medina Michel reparación de 2 bordos y reparación 
de camino saca cosechas, 30.5 horas, y dijo Guillermo correcto pero yo lo que quiero es el 
informe en físico y la agenda de las actividades, ya con tiempo lo analizamos, y dijo Salvador 
entonces te entrego una copia, pero lo de la agenda no te la puedo entregar y contesto 
Guillermo si me la tienes que entregar porque no, si se supone que es publica, yo nomas 
quiero que des la información yo te voy a decir con quien se vayan a trabajar, solo para 
saberle decir a la gente quien sigue, yo nomas quiero saber la ruta y los productores que 
están destinados y si salen más la maquina se va a quedar, pero si tienes alguna duda 
pregúntale al síndico, y digo yo como regidor tengo derecho a esa información porque no la 
quiero para hacer mal uso de ella es solo para informar, y dijo Salvador pero para eso de 
informar mejor que vengan conmigo que yo soy el encargado y dijo Guillermo y si yo quiero 
informar ¿Cuál es el problema? Y dijo el presidente no de todas maneras la información aquí 
está disponible, y pregunto Guillermo ¿o es exclusividad la información del encargado del 
área? Y contesto Salvador yo te puedo pasar la información, pero no te la voy a dar por 
escrito, y comento Guillermo no es nada ilegal Salvador no te la estoy pidiendo que la firmes y 
la selles, es así nomás o presidente sino te la voy a pedir a ti es que no tienen por qué 
negarme esa información, entonces secretario estoy solicitando el informe de los productores, 
que han utilizado la máquina y cuantas horas, aprovechando, para ahorrarme papel, igual que 
me diga con que productores sigue en San Lorenzo, que comunidades siguen y que 
productores están anotados a la fecha y pregunto ¿así sindico está bien? Y contesto Salvador 
no pues como tú quieras.--------------------------------------------------------------------------------------------                                
 
DECIMO PRIMER PUNTO: Continuando, el Presidente Municipal, le  indico al Secretario 

General, siga con el desahogo del siguiente punto y en atención a dicha instrucción el 
Secretario General, manifestó que el siguiente punto por desahogar es: CREACION DE 
COMISION EDILICIA DE HACIENDA Y PATRIMONIO MUNICIPAL Y SE DESIGNEN LOS 
INTEGRANTES DE LA MISMA. El Presidente Municipal, manifestó de hecho ese punto lo 

solicito Álvaro y dijo Álvaro si pues ya vez en la primera reunión, se propusieron las 
comisiones yo decía porque aquí en el municipio no existe esta comisión, y lo importante que 
le veo es que cuando lleguen los presupuestos aquí a cabildo poder analizarlos previamente, 
y a mí me gustaría ser voluntario y formar parte de la comisión, y dijo el presidente si está bien 
hay que revisar las comisiones y la instalamos, y cometo Francisco es que es bueno porque 
todos queremos saber acerca de lo que pasa con el dinero, en que se está gastando y cuanto 
se está gastando, y comento Álvaro si, para poder analizar los presupuestos con base al 
dinero que se tiene antes de aprobar algún gasto, y dijo Guillermo es que aquí el patrimonio 
en el artículo 37 fracción IV dice preservar y acrecentar los bienes materiales del municipio y 
llevar el registro de lo bienes públicos del municipio en el que se señalen bienes del dominio 
público y bienes del dominio privado del municipio y de sus entidades, aquí dice que forma 
parte el síndico, y comento Álvaro sí, pero como tal no hay una comisión de hacienda y 
patrimonio municipal y dijo Guillermo si, por eso repito con lo de las actas que se tienen que 
corregir porque si está asignada, entonces si esta colegiada con sindicatura, y dijo el 
presidente si la de hacienda yo la presido, y dijo Guillermo dice que se estará mandando la 
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cuenta pública de manera detallada a más tardar el día 20 de cada mes ¿esa si está 
mandando en tiempo y forma? Y contesto el presidente si, y dijo Guillermo yo lo que digo es 
que si urge acomodar las actas por lo menos la primera hacer la fe de erratas, porque no 
están bien asignadas las comisiones, y es que un vez que se corrija la primera sesión ya 
podemos instalar legalmente las comisiones y es que de verdad urge, y lo de hacienda si 
necesitamos de urgencia que se instale, porque en la segunda sesión cuando te aprobamos el 
gasto de los 50, tu quedaste presidente que cada nos ibas avisar en que se gastaban y ya 
paso mucho tiempo y no se ha llegado el día, y contesto el presidente sí, creo que tengo el 
informe de todo, y la mayoría se va en puros apoyos de los ranchos y todo eso, y dijo 
Guillermo si, nomás que nos ibas a informar de forma extraoficial, y también cuando fuera un 
gasto mayor nos ibas a tomar en cuenta para ver en que se iba a gastar, y eso fue en la 
segunda sesión y dijo el presidente si está bien si gustan les hago llegar los informes, y 
contesto Guillermo no, yo lo estoy comentado porque ese tema se tocó en la segunda sesión 
y es por lo que se está diciendo, entonces si quieren primero vemos lo de la fe de erratas de la 
primera sesión y la segunda sesión, y ya podemos legalmente instalar las comisiones, y dijo el 
presidente si las podemos instalar en marzo.------------------------------------------------------------------             
 
DECIMO SEGUNDO  PUNTO: Continuando, el Presidente Municipal, le  indico al Secretario 
General, siga con el desahogo del siguiente punto y en atención a dicha instrucción el 
Secretario General, manifestó que el siguiente punto por desahogar es: ASUNTOS DEL 
PANTEON MUNICIPAL. Y dijo Álvaro, ese punto también lo solicite porque me llego 

información que en el nuevo panteón municipal estaba entrando ganado no se el dueño ni 
quien sea, pero que estaban comiendo las flores de los ramos de los difuntos, y pues es 
solicitar que se le ponga atención a ese tema, y dijo el presidente si pues había ahí una 
hebras que estaban reventadas, y dijo Salvador no pero ese es otro no lo que pasa es que ahí 
junto al muro, como lo que es de un metro y medio estaba destapado y por ahí estaba 
entrando el ganado, se le tapo, pero es que a veces la gente entra a visitar alguna tumba, y 
dejan la puerta abierta también y dijo Cecilia pero es que ahí también deben hacerle una 
puerta más segura, o poner un letrero que cuando entren cierren la puerta, y dijo el presidente 
ahorita que estamos con el tema del panteón ya nomás nos quedan 6 gavetas y yo creo que 
vamos a empezar a construir otras dos manzanitas, para tener reserva porque si se han 
estado vendiendo mucho, y para tener de reserva y comento Álvaro pues si este tema se los 
encargo mucho porque si la gente se ha estado quejando, y si pues el tema es que hay que 
darle solución a eso, y dijo el presidente es que mandaron un audio donde dijeron que el 
panteón estaba en pésimas condiciones y no es que este en pésimas condiciones, sino que 
es un proyecto que se está construyendo, tenemos material y todo porque se va a seguir 
construyendo, y entonces como ahorita está en proceso pues le vamos avanzando, y dijo 
Francisco si pero hay que cuidarlo porque no tiene el mismo mantenimiento que el panteón 
viejo, y dijo Guillermo el panteón viejito, yo siento que en limpieza, esta persona que lo está 
limpiando extra de apoyar con la carretilla y de materiales de trabajo, no sé cuánto gane pero 
siento que si ocupa un aumento porque yo tengo muchos años que no los veía, así de limpios, 
porque dentro de lo que cabe los tiene en excelentes condiciones, digo igual compañeros 
regidores aunque el señor esta ya mayor si necesita ganar un poco más, y comento el 
presidente si está bien y yo estaba viendo ver la manera de aumentarle y que también nos 
haga la limpieza del panteón nuevo de todas maneras ahí nomás serian dos manzanas, y 
comento Guillermo yo digo que con gusto lo haría, pero si hay que ver la manera , porque yo 
no soy mucho de ir a los panteones, pero fui y la verdad tenía muchos años sin ver así  de 
limpio así como los tiene, y comento el presidente si pero ahorita vamos a continuar con la 
construcción porque ahorita si se requiere, porque las gavetas se están yendo mi rápido, y dijo 
Álvaro entonces sería todo nada más controlar ese tema.-------------------------------------------------                        
 
DECIMO TERCER PUNTO: Continuando, el Presidente Municipal, le  indico al Secretario 
General, siga con el desahogo del siguiente punto y en atención a dicha instrucción el 
Secretario General, manifestó que el siguiente punto por desahogar es: ASUNTOS 
GENERALES: y comento Francisco, yo traigo como primer punto que es de los bienes, y me 

gustaría que nos entregaran copias de los inventarios, para saber de las compras que ha 
hecho esta administración, para ver que todo lo que se adquirido está en perfectas 
condiciones, y dijo el presidente si Salvador ya se tienen los inventarios verdad, y contesto 
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Salvador si ya de algunas cosas pero no se actualizado, y dijo el presidente si se han estado 
actualizando de hecho Nancy es la que le ayuda  a Salvador y ahorita la única que no está 
incluida es la Mazda que me dieron en México porque no tiene placas ni nada, y dijo Guillermo 
si es que si le corresponde en parte a sindicatura llevar los bienes y registros de los 
inventarios, y dijo Francisco si se adquieren herramientas necesito que todo eso me hagan 
llegar y contesto el presidente sí, pero eso se maneja aparte allá en bodegas, y contesto 
Francisco sí, pero igual necesito la información que me la hagan llegar, y yo creo que no 
habría problema porque dice el síndico que ya casi tienen todo actualizado y contesto 
Salvador no yo no dije eso, comento el presidente déjame ver con Nancy porque ella es la que 
lleva el registro, y se las hacemos llegar, y dijo Guillermo es que si tenemos ya unos años y si 
tenemos que tener actualizado los bienes que estén dentro del municipio y los de fuera pero 
que son del municipio así como lo marca la Ley, y si viene en el artículo 37, y manifestó 
Francisco, y traigo otro punto que es acerca del informe que nos iban a dar sobre el ISR, 
sobre el dinero que se iba a recuperar que se contrató una empresa para recuperar ese 
dinero, del cual externamente del Ayuntamiento yo me entere que había llegado y dijo el 
presidente llego una parte, no ha llegado todo porque va en diferentes partidas y pregunto 
Francisco ¿Cuánto llego? Y dijo el presidente llegaron con 400 y algo, pero el dato exacto lo 
tiene la tesorera, y pregunto Francisco ¿y se tiene en caja? Y contesto el presidente en parte 
fue para pagar aguinaldos, y pregunto Francisco y ¿porque no nos tomaron en cuenta? Para 
saber de ese dinero, ¿Cuándo llego? Y dijo el presidente no sé pero tuvo que haber llegado 
en la primera o segunda semana de diciembre, y comento Cecilia oye Gabriel pero tú en una 
sesión nos dijiste que se iba ir haciendo un ahorro para pagos de los aguinaldos, y dijo el 
presidente si nomas se utilizó una parte, y pregunto Francisco ¿entonces ese dinero se va a 
reintegrar? Y dijo el presidente si está reintegrando, y pregunto Francisco y cuánto va ya en 
reintegro, porque es que si el dinero de los aguinaldos es un dinero que se tuvo que tener ya 
previsto ya desde enero, y comento el presidente la partida como tal no la hay nosotros 
tenemos que ir reservando de lo que nos llega, y contesto Francisco sí, yo sé porque es 
obligatorio que cada trabajador tenga su aguinaldo, pero por ejemplo si ¿ese dinero no se 
hubiera recuperado de donde se iba sacar ese dinero para aguinaldos? Y contesto el 
presidente de la quincena ósea se agarró para reintegrarlo, y dijo Francisco si se pagó con la 
primera quincena de diciembre para finales de diciembre tú ya tenías que haber tenido ese 
dinero recuperado, y dijo el presidente pues hay muchos gastos, pero si se va reintegrando, 
pero no se ha recuperado la totalidad, la otra parte está en proceso para recuperarse, que es 
es como de 590 y dijo Salvador no queda casi lo mismo, y dijo Francisco a mi después de que 
me informaron vine con la tesorera y me dijo que se supone que ese segundo pago se iba a 
ver reflejado en la segunda semana de febrero y me dijo que no ha llegado y dijo el presidente 
si no ha llegado, y dijo Francisco entonces no estamos si vaya a llegar y contesto el 
presidente es que por el timbrado de nóminas que no se hacía es que no ha llegado reintegro 
del ISR, y pregunto Francisco entonces nada más hay que comprobar el gasto, y dijo el 
presidente si ya está comprobado, y pregunto Francisco y porque no nos pueden dar un 
informe exacto ahorita que tú le hables a la tesorera que te diga cuánto dinero llego y cuanto 
se gastó en aguinaldos, cuanto queda o si queda nada, y contesto el presidente si le pedimos 
el reporte porque ahorita está auditoria acá abajo y no la podemos interrumpir, y con todo 
gusto te hacemos llegar el reporte y pregunto Francisco y en que se va hacer con ese dinero, 
porque es un dinero que ya está comprobado, porque ese dinero es para beneficio del pueblo 
que pudiera entrar para los festejos de las madres, del día del niño, del día de los maestros o 
simplemente si se iba a dar bonificación a los trabajadores del Ayuntamiento porque no se los 
diste extra del aguinaldo, y dijo el presidente se puede revisar pero el Ayuntamiento tiene 
muchísimas necesidades y ese dinero se puede utilizar para la misma nomina, y contesto 
Francisco es que dinero para la nómina ya se tiene contemplado, es que simplemente somos 
un equipo de trabajo y usted nos dijo que se nos iba a tomar en cuenta para cuando el dinero 
llagara, el dinero llego y no se nos tomó en cuenta, ¿o ustedes sabían? O como paso eso, y 
comento Guillermo aquí lo preocupante es que yéndonos al tema del mariachi si nos 
excedemos no nos va alcanzar para la nómina siguiente, entonces ahí los que traen la 
comisión deben economizar porque si no nos va alcanzar, y dijo Salvador si, y eso fue lo que 
les comente cuando el evento de la prepa que era un gasto que no nos correspondía a 
nosotros y pregunto Francisco ¿en qué fecha fue? Y dijo Salvador no ni idea, y dijo Francisco 
en octubre o noviembre y yo recuerdo que esa fecha se comentó aquí que no había fondos y 
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no había dinero, entonces llega este dinero no se nos menciona nada, lo gastaron como 
ustedes quisieron, nos dicen que se gastó en aguinaldo que se supone que ese dinero se 
prevé desde que inicia el año, se debe pagar a los trabajadores pero que se tiene que ir 
ahorrando de las participaciones, y comento María Elena yo siento que si el aguinaldo se debe 
ir juntando con lo que va llegando, y comento Salvador yo me acuerdo que cuando aprobamos 
lo del aguinaldo del año pasado, no recuerdo si Becky, o Gabriel dijo que ya estaban 
previendo lo del aguinaldo y el festival del mariachi y ya habíamos visto montos, pero también 
me acuerdo que Memo le sugirió dos mariachis muy caros, fuera de cabildo aquí en las 
escaleras, y dijo Guillermo pero esos ya estaban propuestos y dijo Salvador no, y contesto 
Guillermo sindico entonces hágame caso lo que le propongo yo le digo como trabajar la 
máquina, y comento Francisco yo a lo que voy es que llego el dinero y no se nos tomó en 
cuenta, se gastó en algo que no se tuvo que haber gastado, y me dicen que ya se está 
recuperando quiero saber cuánto se ha recuperado, porque por ejemplo ese dinero se pudo 
haber utilizado en reparar el Cristo Rey, y no teníamos que comprobarlo, y dijo Guillermo es 
que para varias cosas también los caminos hay que darles una buena rehabilitada, y dijo 
Cecilia también decía Chavo que no tenían buenos vehículos para la basura, y contesto el 
presidente si de hecho lo tenemos contemplado, y dijo Guillermo sindico tu dijiste el año 
pasado que en reparación de vehículos se gastaban como 600 y tantos y contesto Salvador 
no di montos, y dijo Guillermo si bueno pero dijiste que no servían los vehículos, y te acuerdas 
que yo te decía, pero quedo casi el millón de pesos de la administración pasada, y nomas 
dimos como 200 por los daños que hubo, y yo les decía entonces donde está el otro dinero y 
tú me decías es que los carros están bien dañados y contesto Salvador no tu estas 
confundido, pero es que tu decías de aportarle más a la vivienda y yo te dije que para mí 
había prioridades como los vehículos que estaban dañados y que estábamos arreglando 
algunos, y dijo Guillermo pero si te referiste que estaban dañados los vehículos, y les dije pero 
como vamos a gastar 700 mil pesos en carros mejor hay que comprar uno, y dijo Salvador si 
pero yo no di ningún monto, y pregunto Guillermo tu llevas el mantenimiento de los vehículos 
desde hace mucho yo les pedí la información de ¿cuáles vehículos son los que sirven o tienen 
reparando? Porque digo que caso tiene estar gastando en reparaciones, si esta mejor 
comprar un vehículo nuevo y dijo el presidente si pero un carro para recolectar la basura no te 
va costar $500 mil pesos, y dijo Guillermo es que buscarle a lo mejor la solución es cambiarle 
de paso a uno más lento y te deja de dar fallas, porque para los mecánicos a gusto, y es que 
la administración pasada dejo un millón de pesos porque para empezar cuando nos han dicho 
en que se gastó ese dinero, y era lo que yo le decía del dinero no se puede estar aprobando 
en gastos desfasados, y dijo Guillermo vuelvo al tema de las actas yo pienso que el secretario 
anterior está incurriendo en una falta porque es su obligación tener las actas y firmarlas yo por 
eso digo que con todo gusto si me ponen un equipo yo con gusto vengo ayudar a elaborarlas, 
y lo mejor les incomoda porque soy de otra fracción partidista pero en el tema de los vehículos 
como le vamos hacer, y digo no es personal sindico pero te lo digo porque tú eres es del 
patrimonio, sea cual sea si es patrimonio municipal, y siempre es el tema de los vehículos y se 
puede interpretar a es que está defendiendo a Raúl, pro no nada pero digo si dejo un millón de 
pesos, dices hombre bueno de perdido que los vehículos de trabajo estén buenos digo de 
trabajo, y comento Álvaro por eso digo yo ya instalada la comisión de hacienda y patrimonio 
municipal ya podemos ver lo que se ha gastado y cuanto podemos gastar también incluir ahí 
lo de los vehículos, y comento el presidente si y también pedirles a ustedes como regidores 
que vengan aquí por la información porque yo no voy a ir a llevárselas porque también es 
parte de su trabajo, y dijo Álvaro no yo por eso voy con Becky le digo que soy parte de la 
comisión y le pido la información, y dijo Guillermo no Álvaro pero aunque no seamos parte da 
la comisión tenemos derecho a esa porque somos funcionarios públicos, y dijo el presidente si 
por eso les digo cuando necesiten información vengan aquí con toda confianza porque a mí se 
me va a dificultar andarlos zanqueando a todos para darles la información, y dijo Francisco si 
el dinero estuviera no tendría el Ayuntamiento que poner más para el festival del mariachi, y 
dijo María Elena, como dicen él hubiera no existe como dicen, el dinero ya se gastó en el 
aguinaldo, yo pienso que errores todos tenemos pero el aguinaldo nos llegó todos nos 
beneficiamos, y a lo mejor no se tuvo que haber gastado en el aguinaldo, pero digo también 
yo me beneficie del aguinaldo, pero yo preferible a que se haya utilizado en el aguinaldo a que 
el Ayuntamiento se hubiera endeudado, y contesto Francisco pero porque nos íbamos 
endeudar, si se ocupa la opinión de todos, y contesto María Elena si Chisco, pero yo digo 
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porque se tiene que llevar una administración y a veces no te ajusta, y fue el primer año a lo 
mejor no se tantearon las cuentas o lo que sea y se gastó que a lo mejor no se tuvo que haber 
gastado en eso pero todos disfrutamos, del aguinaldo y dijo Francisco si Mari pero como 
regidores teníamos que haber decidido aquí en cabildo en que se iba a gastar ese dinero y 
comento Guillermo son dos temas importantes es cuando les decía las actas se tienen que 
transcribir tal cual como se dice aquí, como lo establece la Ley y tu decías es que habla uno 
mucho, y el secretario actual dura horas pero la transcribe, y causa de eso las actas están mal 
elaboradas, y dijo María Elena pues si están mal elaboradas pues ya las aprobé ya que, y le 
pregunto Guillermo ¿a entonces si es una falta nomas a la aprobamos y ya o cómo? Y 
contesto María Elena, no pero tú no eres de acuerdo no la firmas y ya, y dijo Guillermo si, Mari 
pero lo que estoy tratando de decir que a causa de eso hay que corregir con una fe de erratas 
las primeras y luego hacer las otras ocho actas que faltan por  hacer, entonces no estoy en 
contra del presidente si se ocupaba gastar en eso y se gastó, pero si falto la información, pero 
hay dos cosas que no son coherentes en lo que dices fue el primer año, no ya era el segundo 
año, y este mayo si es el segundo que tenemos también por eso digo se atrasó cultura, pero 
desde en diciembre o noviembre tuvieron que haber presentado una propuesta y dijo Salvador 
de hecho dijimos que desde en enero íbamos a ver tres propuestas y comento Guillermo 
exactamente pero eso a lo mejor le llega la chamba al presidente que no tiene la culpa, bueno 
si tiene responsabilidad, porque es su dirección él está  a cargo, de dirigir la dirección y dijo 
Francisco se pudieran evitar esos hubieras, porque muchas veces hemos solicitado los 
asuntos generales, como ahora ¿Qué no los negó o no? y porque ganamos la mayoría por 
eso hay asuntos generales y es que nosotros no traemos puntos ni para beneficiarnos como 
personas ni como fama, es para defender lo que le corresponde al municipio y como te digo 
ese dinero no es si hubiera, es que se tiene que recuperar y gastar a beneficio del municipio, y 
dijo Guillermo la Ley es clara y dice cuales puntos debe llevar una sesión una sesión 
extraordinaria y una solemne, las ordinarias no dice que si deben llevar asuntos generales 
pero tampoco dice que no deben llevar y no tengo porque solicitarlo por escrito, y eso de 
quitar los asuntos generales con todo respeto pero fue onda del secretario anterior, y dijo 
Francisco igual como yo ayer que lo externe que porque la sesión se iba a realizar a las 12:30 
si nunca las hacemos a estas horas y el presidente dijo tengo un compromiso, porque no lo 
hicieron saber desde antes, si se supone que las fechas de la sesión de cabildo ya las 
tenemos desde antes, y contesto el presidente bueno las fechas pero no los horarios, y dijo 
Guillermo no presidente desde un principio se acordó todos los lunes a las 7:00 de la tarde, 
por eso urgen las actas, pero nosotros como regidores acordamos que iban hacer los lunes a 
las 7:00 pm, no hay problema, y yo sé que unos nos cansamos como regidores, y nos llega el 
hambre, pero mínimo, una vez al mes donde vas a ganar 5,600 o 700 lo que ganamos los 
regidores por venir unas cuatro o cinco horas al mes en ningún lado los ganamos, entonces si 
es obligación asistir a la sesión si por algo no pude venir tuve que salir algún lado hay que 
justificar la falta, y dijo Francisco y presidente así como usted tiene compromisos yo los tengo 
también, pero me tuve que adecuar para asistir a esta reunión, y contesto Guillermo pero 
nosotros, no tenemos un horario para trabajar a la hora que se nos convoque tenemos que 
venir pero lo que si digo no cumplimos los acuerdos porque acordamos que tenían que ser los 
lunes a las 7:00pm, y no se tiene porque hacer excepción y comento Francisco y es que 
pienso que como personas nuestra opinión no les importa, porque muchas veces nos hacen a 
un lado, pasa como el festival del mariachi pasado que se contrató una persona externa que 
desde los primeros días cometió errores garrafales, yo fui director de Cultura la administración 
pasada porque no se me tomo en cuenta,  y dijo Guillermo si no te gustan todas las opiniones 
toma lo nuevo y lo demás sino te gusta pues no, pero si el tema de los gastos y la 
administración si recae sobre el presidente y tiene cosas muy buenas siempre las externo, 
pero a veces  viene uno aquí ahorita ya es menos pero de primero era muy personal y decían 
lo que diga Memo es no, este bien o mal es no, y no es así, y dijo Francisco para lo del festival 
del mariachi como dijo el síndico ya tenemos una idea de lo que se gastó podemos gastar lo 
mismo, y dijo Guillermo si gastamos lo mismo está muy elevado mejor gastamos menos y esta 
interesante, oyes presidente este es tema de asuntos generales, fue casi de última hora, ¿no 
te han pedido apoyo de transporte los niños que van a la secundaria  de San Lorenzo a la 
Labor?, los niños que va a ir a la secundaria a ir al Limón, y pregunto el presidente ¿al Limón? 
Y contesto Guillermo si porque creo que el municipio de El Limón va a mandar transporte 
hasta la Labor, entonces se ocupa y se requiere el transporte y dijo Francisco ese tema ya lo 
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habíamos hablado porque ahí las escuelas va a tener un beneficio, y pregunto Francisco no 
has hablado con los alumnos para ver ¿porque no se vienen para acá? Y contesto Guillermo 
si chisco lo que pasa, es que más fácil ir a y venir al Limón les queda más cerca, y es más 
barato ponerles un transporte que los recoja en la Labor y los lleva al Limón , que traerlos 
hasta acá,  y comento el presidente lo que se puede hacer es ver  quién los va a llevar y 
nosotros ponerles gasolina, y comento Guillermo si mira por el ejemplo el artículo 37 dice  que 
se tiene que apoyar no dice la forma, pero el caso es que a mí me lo externaron, para pedir el 
apoyo y dije pues pregunto porque a lo mejor ni le han dicho y dijo el presidente pase una 
situación muy desagradable, con la persona que traía los niños de San Lorenzo a Labor, 
entonces como era un apoyo que tenían pero por la problemática que hubo yo les dije que con 
lo único que se les iba apoyar era con la gasolina, porque como padres también tienen que 
aportar con la educación de los hijos, porque tampoco el Ayuntamiento tiene que pagar todo, y 
yo nunca les he negado el apoyo a nadie inclusive le dije a Chavo que con gasolina se les 
puede apoyar, y dijo Guillermo pero ahí presidente el tema de que si vienen cuatro niños te va 
hacer redituable ir por ellos hasta la Labor, porque para eso son los vehículos escolares para 
ir por los niños a las comunidades, entonces que nos conviene mas darles un sueldito y la 
gasolina a quien lo esté llevando o ir por ellos hasta allá, y dijo Salvador es que como dijo 
Gabriel los padres de familia también tenemos que aportar para le educación de los hijos, y  
pregunto Guillermo ¿a ver sindico los vehículos escolares para qué son? Porque van hasta la 
mesa y hasta el cuyo y porque van a discriminar a San Lorenzo, y dijo el presidente no es que 
se discrimine San Lorenzo, y pregunto Guillermo a ti sindico que te gusta la economía que 
sale más barato ir por ellos hasta San Lorenzo o nomas pagarle  100 pesos a alguien y la 
gasolina o ir por ellos, y dijo Salvador no está ahorita en función la secundaria de la Labor 
porque yo tengo entendido que si, y dijo Guillermo no, se van a ir al Limón, y dijo Salvador se 
hace raro porque acabamos de hablar con las señoras la semana pasada y estaba en función, 
porque fuimos a la labor a la secundaria, y dijo el presidente si de hecho les dimos un apoyo 
de 20 cubetas de pintura, y contesto Guillermo igual si los niños vienen a la escuela a San 
Lorenzo hay que mandar un vehículo que vaya por ellos y los lleve porque para eso son los 
vehículos escolares, porque el municipio tiene la obligación de ir por ellos a San Lorenzo y lo 
devuelva, y dijo Salvador yo no creo que sea obligación y dijo Guillermo la Ley dice, y dijo 
Salvador si dice pero apoyar, y dijo Guillermo si es el articulo 37 fracción IX, y comento Álvaro 
yo propongo que hagamos un receso para ir a comer y ya luego regresemos y dijo Guillermo 
no pues ya estamos en asuntos generales, y retomando el tema yo digo que si tenemos la 
obligación de ir por los estudiantes porque la Ley así lo establece, y dijo Salvador pero así 
dice transporte, y contesto Guillermo no dice apoyo pero ni modo que los apoyes con el libro o 
la libreta, y dijo Salvador pero se les está apoyando, y dijo Salvador a ver presidente cuanto te 
gastas en auxiliares de maestros o sustitutos, y dijo el presidente pues no se cuánto y dijo 
Guillermo la cosa es que tiene el mismo derecho uno que diez, y sino entonces hay que 
ponerle un maestro en San Lorenzo, en la siguiente sesión hacemos la propuesta en votación 
quien vota a favor y quien en contra, y dijo el presidente si vemos la propuesta y la 
analizamos, porque si nos gastamos 400 mil en hacienda yo creo que allá no se gastan 100 
mil dándoles gasolina y un sueldito, y dijo el presidente por eso digo aquí a nadie se le ha 
negado ningún apoyo por eso digo que se analice, y dijo Francisco porque no decirle al agente 
municipal que los apoye también y comento Álvaro, porque no decirles que ellos pongan el 
vehículo y apoyarlos con la gasolina y darle un extra al agente, por eso decía yo que hay que 
hablar y darles propuestas, y dijo Guillermo si darle una bonificación porque no se le puede 
decir sueldo pero apoyarlos con algo porque nomas con la pura gasolina no, y dijo Francisco o 
también con la reparación del vehículo que se les apoye, y dijo Guillermo el punto es que se 
tiene que apoyar con la educación en todos lados no nomas aquí en el municipio y yo si quiero 
que en la siguiente sesión que sería regresando de vacaciones de semana santa se meta 
aprobación y es de urgencia, y dijo Carmen en el caso de la preparatoria a los alumnos se les 
propone que se hospeden en la casa hogar y se les da la comida por parte del DIF y pregunta 
Guillermo Carmen hace cuánto tiempo te saliste tu a estudiar, y le contesto Carmen no 
perame déjame hablar y ahorita continuas lo que pasa es que a los alumnos de San Lorenzo y 
la Labor se les ofrece un espacio ahí y almuerzo y comida en el DIF, y Gabriel les ofrecía el 
transporte traerlos el lunes y llevarlos el viernes porque no se podía ir por ellos todo el tiempo, 
y dijo Guillermo yo digo que de todas maneras tenemos que invertirle más a la educación y 
nada nos hacemos, y dijo Francisco yo traigo otro tema que es referente al agua que hizo falta 
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mucho en el barrio del colegio y contesto el presidente eso del agua no fue por falta de agua 
sino que fue el sistema que fallo ya compramos la bomba del agua nos llega en esta semana, 
son dos bombas una si estaba trabajando bien pero la otra no, entonces cuando Reyes fue a 
revisar yo fui con él y no hallábamos la falla hasta que vaciamos el tanque y ya vimos que no 
estaba en función una bomba, y el ingeniero ya la pidió, llega en la semana pero ahorita el 
servicio ya se regularizo, y pregunto Francisco y lo de las becas universitarias no se les ha 
dado febrero o ya se les dio y contesto el presidente no se les va a pagar mañana te digo 
porque apenas fuimos por el cheque, y pregunto Francisco no hubo ingresos nuevos y 
contesto el presidente no creo, y dijo Francisco yo supe de alguien que vino y le dijeron que 
no, y contesto el presidente no aquí no ha venido nadie, la única que me pregunto fue 
Carolina y nomas me dijo que si su hija aplicaba y le dije que si pero ya no supe si vino y 
pregunto Francisco porque creo que la responsable es Nancy verdad, vino Gloria González 
hace días su hijo entro en enero y le dijeron que iban a ver los ingresos que porque traían un 
desbarajuste que no se podía controlar, y contesto el presidente es que fue el mismo 
problema con la entrega recepción de Alejandrino, que no nos dejó expedientes, pero que 
traiga su expediente y los incluimos y dijo Francisco ha muy bien entonces también se les 
daría febrero verdad, y dijo el presidente si,  yo por eso te digo que aquí apoyos yo a nadie le 
he negado, y comento  Álvaro el problema que hay en la unidad es que no se está regando ya 
está el pasto seco, y dijo el presidente yo di la orden que no regara porque le voy a  meter 
piedra volcánica y pregunto Francisco y eso cuanto va a costar y le contesto el presidente 
como unos 4,000 o 5,000 mil pesos, y dijo Francisco entonces porque no se nos toma en 
cuenta porque nomas es de ir escarbar y dijo el presidente no yo les di la orden, y dijo 
Guillermo presidente con todo respeto pero porque quitar el pasto, se estaba secando si pero 
porque no arreglar las tuberías de agua aparte no se usaba agua potable se regaba con agua 
del arroyo, y dijo Álvaro es que el pasto es más vistoso la verdad, y dijo el presidente pues hay 
que ver como se ve y sin pues ya metemos pasto, y dijo Álvaro aprovechando lo de la avenida 
al arco no se le va hacer nada, y dijo el presidente si pero hay quiero buscar un buen escultor 
y comento Álvaro no con una buena pintada porque ya viene el festival del mariachi y para 
que luzca ahí la entrada, y dijo María de Jesús yo traigo lo del tema del portal ya vez que te 
había dicho que los chiquillos pasan en patineta y bicicletas y ya sean tenido que reparar los 
pilares porque pasan por ahí y vienen y se les reporta y los niños siguen igual y dijo el 
presidente de hecho se está haciendo un proyecto para rehabilitar todo el centro, ya se 
cotizaron nuevas lámparas, bocinas, y pintura de todos los portales, solo falta la mano de 
obra, pero si maestra le vamos a dar solución a eso.--------------------------------------------------------                                
 
FORMAL CLAUSURA DE LA SESION por lo que él Presidente Municipal, manifestó 
desahogados todos los puntos del orden del día y no habiendo más asuntos que tratar, se da 
por concluida la presente sesión siendo las: 17:23 diecisiete horas con veintitrés minutos, del 
día 27 veintisiete de Febrero del año 2023 dos mil veintitrés, agradeciendo la asistencia de los 
presentes, levantándose la presente acta para constancia, la que firman los que en ella 
intervinieron y así quisieron hacerlo.------------------------------------------------------------------------------ 
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